

受金钱辖制的特征—罗加怡老师

背负沉重的债务，人很难得到快乐的生活。若需要用上很长时间才能还清债务，那更是一个痛苦的过程。负债的人只能像奴隶一样，为着金钱来苦干。当人遇到这样的事，情绪自然产生相应的变化和表达，以下列出受金钱辖制的一些特征。

1. **苦毒：**因着经济困境，感到受压而出现不满和愤怒，会怨天怨地或埋怨人。信主的人，连神也会埋怨，觉得神为何不理会自己的需要。
2. **工作狂：**为了赚取更多金钱，不惜拼命地工作。生活以工作为中心，放弃了个人的休息、与亲人相聚的时间、与朋友相交的关系。至于基督徒，也有因工作而放弃了敬拜亲近神的时间。最终得到的，可能只是身体健康受损害、与神与人关系疏离，也有因此影响家庭和夫妻关系。但更严重的是，一旦不工作的时候，就感到自己不正常，有内疚的感受，这是精神健康出问题的征象。
3. **不诚实：**财务上的欺骗是一种不容易发觉的罪。这种欺骗通常是小打小闹、不容易被人发现，却能揭露一个人心里的不忠诚、虚伪、撒谎、作弊、欺诈和偷窃。为了得到更多金钱，有人会把自己的消费开到公数里，也就是用方法把自己的费用都算在公司的支出里。可能利用发票的方式，把自己出外吃饭和交通的费用，藉着发票来向公司报销；又或是要求把发票上的数目开大一些，获取费用以外的金额。
4. **焦虑：**如果出现以下的情况，就可能引发负面的情绪。这些情况包括：信用卡透支、过度投资、面对很多要支付的帐单、需要偿还金钱、家庭经济紧拙、银行存款不足等。这些情况都显示有欠缺金钱的问题。人在这些情况下，很自然会焦虑，出现不安、恐惧、担心和忧虑等情绪。基督徒在面对经济困境的时候，也会有焦虑的表现。但我们不用过分担忧，免得我们对神的供应失去了信心。
5. **贪婪：**贪爱钱财，或者是对财富或收益有不满足的欲望，都属于贪婪。人对金钱有时候会有错觉，以为有钱就可以给自己带来安全感，人也对金钱有不知足的心。这个时候，就会很容易想尽方法去获取更多。

路加福音 12 章记载，有人请求耶稣，吩咐哥哥和自己分开家业。按犹太人律法，家里年长的兄弟有责任管理家庭财产。这个人要求耶稣帮助自己与哥哥分家。耶稣明白这是贪婪的表现，于是拒绝介入分家产的纷争。之后，耶稣又讲了一个财主积存财物的故事。财主要为储藏的财物建造更大的仓库，他满足于拥有财富，并且相信财富带给自己满足。但耶稣指出财主的错误，就是贪爱物质带来的安全感，纵然是有，都只是很短暂。人不要为金钱而失去在神里面永恒的福乐，就是关乎人生终极的意义，是人需要追求的生命目标。

6. **嫉妒：**是因为想拥有别人的东西，而产生一种充满怨恨的欲望。有些人会对富有的人存着嫉妒的心，嫉妒富人的钱财，对自己拥有的存不满足的心，这样只会带给自己痛苦。神清楚

嫉妒的严重后果，因此“不可贪恋……”也放在十诫之内，禁止人对其他人产生嫉妒，也不能贪恋别人的东西。

圣经说：“耶和华所赐的福使人富足，并不加上忧虑。”（箴 10: 22）

金钱确实有它的存在价值，是人生活中不可缺少的部份，但绝对不是人生的全部。美国一本科学杂志有一些研究资料，指出财富实际削弱了人享受的能力。研究人员发现，金钱并不能够使人感到快乐。事实上，人往往会高估金钱对自己生活的影响，即使人所赚取的，足够让自己不会生活在贫困之中。但这个时候，人仍会付出比自己需要的更多时间去工作，并试图获得更多金钱，最终却不能给自己带来任何快乐。由此可见，拥有金钱并不等同得到快乐；得着神，才是人生最大的财富。

文章参考：琼·亨特著。张宇栋等译。《成功：摆脱负面情绪的捆绑》，心灵希望丛书。海口：海南，2010。

欢迎来信辅导部 cc@liangyou.net，回应讨论话题。学员如需要接受辅导服务，请填写在良院网站的“表格下载区” / “下载资料”的“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，安排电话约谈时间。